ИНФОРМАЦИЯ О ПРАВИЛАХ ПРЕБЫВАНИЯ ДЛЯ ИНОСТРАННЫХ ОБУЧАЮЩИХСЯ:

Каждый иностранный учащийся, находящийся на территории России, должен иметь:
⫸ миграционную карту с целью въезда «учеба»;
⫸ отрывную часть бланка уведомления о прибытии иностранного гражданина (регистрацию);
⫸ действующую визу (для студентов, прибывших из стран с визовым въездом);
⫸ 3 медицинские справки и дактилоскопическую карту (зеленая пластиковая карта).
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Прибыв в Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова (далее – Университет) иностранный учащийся должен получить: 
⫸ договор на обучение;
⫸ договор найма жилого помещения (для регистрации в общежитии).

Сроки подачи документов в отдел визовой и регистрационной работы (кабинет 137):
⫸ после пересечения границы (регистрации в квартире, медучреждении и т.д.) – 3 дня;
⫸ для продления регистрации студентам из безвизовых стран – не позднее 30 дней до окончания срока действия регистрации;
⫸ для продления визы – не позднее 40 дней до окончания срока действия визы.
!!! Обратите внимание, что при выезде за пределы России регистрация по месту пребывания аннулируется, поэтому вернувшись в Россию необходимо снова подать документы на регистрацию!!!
Перечень документов в ПРИЛОЖЕНИИ № 4.

!!! ИНОСТРАННЫЕ ГРАЖДАНЕ ОБЯЗАНЫ ПРОЖИВАТЬ ПО МЕСТУ СВОЕЙ РЕГИСТРАЦИИ, СВОЕВРЕМЕННО ПОДАВАТЬ ДОКУМЕНТЫ НА ПРОДЛЕНИЕ ВИЗЫ И РЕГИСТРАЦИИ, СВОЕВРЕМЕННО МЕНЯТЬ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПАСПОРТ (паспорт должен иметь не менее 2 чистых страниц, предназначенных для виз, срок его действия, как правило, не должен истекать ранее чем через 6 месяцев с даты окончания срока действия визы) !!!

В соответствии с п.13 и п.18 ст.5 Федерального закона от 25.07.2002 года № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в РФ» иностранные граждане в течение 90 календарных дней после въезда в Россию обязаны пройти:
1) медицинское освидетельствование на наличие или отсутствие факта употребления им наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача либо новых потенциально опасных психоактивных веществ, инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих, предусмотренных перечнем (Приказ Минздрава РФ от 19.11.2021 № 1079н), и заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции);
2) государственную дактилоскопическую регистрацию и фотографирование.
ОБРАЗЦЫ ДОКУМЕНТОВ ПРЕДСТАВЛЕНЫ ВЫШЕ ↑
МЕДИЦИНСКОЕ ОСВИДЕТЕЛЬСТВОВАНИЕ (платная процедура, стоимость и время работы можно узнать в диспансерах) проводиться по следующим адресам:
«Областной клинический кожно-венерологический диспансер» отделение предварительных и периодических медицинских осмотров: г. Рязань, ул. Спортивная, д. 9;
«Областной клинический наркологический диспансер»: г. Рязань, Скорбященский проезд, д. 8;
«Областной клинический противотуберкулезный диспансер»: г. Рязань, Голенченское шоссе, д.15, к. 1.
После получения 3 медицинских заключений (медицинское заключение об отсутствии инфекционных заболеваний; сертификат об отсутствии ВИЧ; медицинское заключение об отсутствии наркотических веществ) иностранные граждане обращаются в УВМ УМВД России по Рязанской области для прохождения ДАКТИЛОСКОПИЧЕСКОЙ РЕГИСТРАЦИИ И ФОТОГРАФИРОВАНИЯ. Процедура бесплатная и проводиться один раз с выдачей подтверждающего документа.
Документы:
⫸ копии медицинских заключений;
⫸ копия перевода паспорта, паспорт, регистрация;
⫸ документ, удостоверяющий личность законного представителя и подтверждающий его полномочия (если на иностранном языке, то требуется нотариальный перевод), в случае проведения дактилоскопической регистрации и фотографирования лиц в возрасте до 18 лет. 
Прием по четвергам с 9:00 по адресу: г. Рязань,   ул. 14-я Линия, 2в (5 зал).
Срок действия медицинских документов составляет 1 (один) год.
Через год иностранные граждане обязаны повторно пройти медицинское освидетельствование (п.19 ст.5 115-ФЗ), если не поданы документы на разрешение на временное проживание (РВП), разрешение на временное проживание для обучающихся (РВПО) либо вид на жительство (ВНЖ).
ВАЖНО!!!
ДЛЯ ПОВТОРНОГО МЕДОСМОТРА И ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ В МИГРАЦИОННУЮ СЛУЖБУ КОПИЙ ДОКУМЕНТОВ ДАЕТСЯ 30 ДНЕЙ ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ СРОКА ДЕЙСТВИЯ СПРАВОК.
ЕСЛИ ВЫ НЕ СДЕЛАЕТЕ ВСЁ В УКАЗАННЫЕ СРОКИ, ТО МИГРАЦИОННОЙ СЛУЖБОЙ ВАМ БУДЕТ СОКРАЩЁН СРОК ПРЕБЫВАНИЯ С ПОСЛЕДУЮЩИМ ВЫЕЗДОМ ЗА ПРЕДЕЛЫ ТЕРРИТОРИИ РОССИИ.
Уведомлять УВМ УМВД России по Рязанской области о повторном прохождении медосмотра по адресу: г. Рязань, ул. 14 Линия, 2в (зал № 5). 
Тел.: 8 (4912) 29-91-18
Время приема документов:
вторник: 11:00  - 13:00 
среда: 16:00  - 18:00 

ВАЖНО!!!
Медицинские справки и зеленую карту не терять!!!
ДАКТИЛОСКОПИЯ ПРОВОДИТЬСЯ ПОВТОРНО:
> ПРИ ИЗМЕНЕНИИ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ (ФАМИЛИЯ, ИМЯ, ОТЧЕСТВО (ПРИ НАЛИЧИИ), ДАТА РОЖДЕНИЯ, МЕСТО РОЖДЕНИЯ, ПОЛ, ГРАЖДАНСТВО (ПРИ НАЛИЧИИ) 

В СЛУЧАЕ ОТЧИСЛЕНИЯ ИЗ УНИВЕРСИТЕТА ГРАЖДАНАМ ИЗ ВИЗОВЫХ СТРАН ОФОРМЛЯЕТСЯ ТРАНЗИТНАЯ ВИЗА, ГРАЖДАНАМ ИЗ СТРАН С БЕЗВИЗОВЫМ ВЪЕЗДОМ НЕОБХОДИМО ВЫЕХАТЬ ИЗ РОССИИ В ТЕЧЕНИЕ 6 ДНЕЙ СО ДНЯ ОТЧИСЛЕНИЯ.

ВАЖНО!!!
С 01.01.2023 все иностранные студенты, ординаторы и аспиранты могут оформить разрешение на временное проживание для обучающихся (подробная информация в ПРИЛОЖЕНИИ № 1)

ПО ВСЕМ ИНТЕРЕСУЮЩИМ ВОПРОСАМ ВЫ МОЖЕТЕ ОБРАТИТЬСЯ В КАБИНЕТ 137 МЕДИКО-ПРОФИЛАКТИЧЕКОГО КОРПУСА (ОТДЕЛ ВИЗОВОЙ И РЕГИСТРАЦИОННОЙ РАБОТЫ).
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ВСЕ ПРОЦЕДУРЫ ПО НАПРАВЛЕНИЯМ МИГРАЦИОННОЙ СЛУЖБЫ МОЖНО ПРОЙТИ ПЛАТНО В ПАСПОРТНО-ВИЗОВОМ СЕРВИСЕ ПО АДРЕСУ:
390026, Г. РЯЗАНЬ, УЛ. 14-Я ЛИНИЯ, Д. 1-Б/1, ОФИС 12 (4 ЗАЛ).
ТЕЛЕФОН: 8(4912) 96-07-18, 96-07-19.
ИНТЕРЕСУЮЩУЮ ВАС ИНФОРМАЦИЮ УТОЧНЯЙТЕ ПО УКАЗАННОМУ АДРЕСУ ИЛИ ТЕЛЕФОНАМ.
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