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БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ ДОКУМЕНТА

Для оформления списков литературы для рабочих программ используется ГОСТ 7.1-2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления».

Библиографическое описание – совокупность библиографических сведений о документе, его составных частях или группе документов, приведенных по установленным правилам и предназначенных для унификации и общей характеристики документа.

Объектом библиографического описания являются все виды опубликованных и неопубликованных документов на любых носителях: книги, сериальные и продолжающиеся издания, нотные, картографические, аудиовизуальные, нормативные и технические документы, электронные ресурсы и т.п.

ПРАВИЛА БИБЛИОГРАФИЧЕСКОГО ОПИСАНИЯ ДОКУМЕНТОВ

Источником информации для составления библиографического описания является документ в целом. Главным источником информации является элемент документа, содержащий основные выходные и аналогичные им сведения, – титульный лист, титульный экран, этикетка и наклейка и т. п. 

При отсутствии главного источника информации используют обложку, суперобложку, оборотную сторону титула и т.д.

В конце библиографического описания ставится точка.  

ПРИМЕРЫ БИБЛИОГРАФИЧЕСКИХ ЗАПИСЕЙ 

Описание книг 

Книги одного - трех авторов

Быков В.Л. Цитология и общая гистология: функциональная морфология клеток и тканей человека: учебник для студентов мед. ин-тов / В.Л. Быков. - СПб. : СОТИС, 2013. - 520 с.
Прошляков В.Д. Физическое воспитание студентов с отклонениями в состоянии здоровья : монография / В.Д. Прошляков, А.С. Никитин ; РязГМУ им. акад. И.П. Павлова. - СПб. : Эко-Вектор, 2016. - 158 с.

Крутова И.Ю. Childhood diseases: практикум для самостоятельной работы студентов педиатр. фак. по дисц. "Проф. коммуникация на иностранном языке (англ.)" / И.Ю. Крутова ; РязГМУ им. акад. И.П. Павлова. – Рязань : РИО РязГМУ, 2016. - 59 с. - имеется электрон. док.

Алексеев П.В. Философия: учебник / П.В. Алексеев, А.В. Панин; Моск. гос. ун-т. - 4-е изд., перераб. и доп. - М. : ПРОСПЕКТ, 2015. - 588 с.
Максимовский Ю.М. Терапевтическая стоматология: Кариесология и заболевания твердых тканей зубов: руководство к практ. занятиям : учеб. пособие для студентов учреждений высш. проф. образования / Ю.М. Максимовский, А.В. Митронин ; под общ. ред. Ю.М. Максимовского. - М. : Изд. группа "ГЭОТАР-Медиа", 2014. - 476 с.

Мухина С.А. Практическое руководство к предмету "Основы сестринского дела" : учеб. пособие для мед. училищ и колледжей / С.А. Мухина, И.И. Тарновская. - 2-е изд., испр. и доп. - М. : Изд. группа "ГЭОТАР-Медиа", 2016. - 506 с.

Якушева Е.Н. Вопросы общей фармакологии: метод. указания для практ. занятий по фармакологии студентов стомат. фак. / Е.Н. Якушева, С.К. Правкин ; РязГМУ им. акад. И.П. Павлова. – Рязань : РИО РязГМУ, 2016. - 41 с. - имеется электрон. док.

Papkov V.G. Maladies de la region orofaciale, anatomie pathologique : materiel didactique (I''abrege) / V.G. Papkov, P.A. Tchoumatchenko ; Universite d''etat de medecine de Riazan de I.P.Pavlov. - Riazan : RIO RjazGMU , 2016. - 76 p. - имеется электрон. док.

Авачёва Т.Г. Рабочая тетрадь по дифференциальному исчислению: метод. указания / Т.Г. Авачёва, М.Н. Дмитриева, Е.В. Ивчина ; РязГМУ им. акад. И.П. Павлова. – Рязань : РИО РязГМУ, 2016. - 24 с. - имеется электрон. док.  

Boudanov N.V. Biophysique de medicine: travaux de laboratoire de la facuite de medicine generale / N.V. Boudanov, T.G. Avatcheva, A.A. Krivouchine; Universite d' etat de medecine de Riazan de I.P. Pavlov. – Riazan : РИО РязГМУ, 2016. - 95 p.
Диагностика и лечение артериальной гипертензии в таблицах и схемах: учеб.-метод. рек. по специальности "Лечебное дело" - (31.05.01) / сост.: А.А. Низов, Н.С. Асфандиярова, Э.И. Колдынская; РязГМУ им. акад. И.П. Павлова. – Рязань : РИО РязГМУ, 2016. - 43 с. - имеется электрон. док.

Книги четырех и более авторов

Наноалмазы в фармации и медицине : учеб.-метод. пособие для студентов фарм. фак. / Р.Ю. Яковлев [и др.] ; РязГМУ им. акад. И.П. Павлова. – Рязань : РИО РязГМУ, 2016. - 115 с. - имеется электрон. док.

Оториноларингология : контрольные тесты : учеб. пособие / В.И. Панин [и др.] ; РязГМУ им. акад. И.П. Павлова. - Рязань : РИО РязГМУ, 2016. - 114 с. - имеется электрон. док.

Основные вопросы биологической химии - биохимии полости рта: учеб. пособие для самоподготовки студентов стомат. фак. / В.И. Звягина [и др.] ; РязГМУ им. акад. И.П. Павлова. - Рязань : РИО РязГМУ, 2016. - 143 с. - имеется электрон. док.
Издания под редакцией

Детская челюстно-лицевая хирургия : руководство к практ. занятиям: учеб. пособие для студентов учреждений высш. проф. образования / под ред. О.З. Топольницкого, А.П. Гургенадзе. - М. : Изд. группа "ГЭОТАР-Медиа", 2015. - 167 с.

Переводное издание

Неттер Ф. Атлас анатомии человека : пер. с англ. / Ф. Неттер; под ред. Л.Л. Колесникова. - 6-е изд. - М. : Изд. группа "ГЭОТАР-Медиа", 2015. - 624 с.

Многотомное издание

Документ в целом

Анатомия человека: иллюстрированный учебник для студентов учреждений высш. проф. образования: в 3 т. - М. : Изд. группа "ГЭОТАР-Медиа", 2015. - Т. 1.- 320 с.; Т. 2.- 320 с.; Т. 3.- 215 с.
Отдельный том многотомного издания

Анатомия человека: иллюстрированный учебник для студентов учреждений высш. проф. образования: в 3 т. / под ред. Л.Л. Колесникова. - М. : Изд. группа "ГЭОТАР-Медиа", 2015. - Т. 1: Опорно-двигательный аппарат. 
Билич Г.Л. Атлас анатомии человека : в 3 т.: учеб. пособие для студентов учреждений высш. проф. образования / Г.Л. Билич, В.Н. Николенко. - Ростов н/Д.: Феникс, 2014. - Т.1.- 787 с. - (Б-ка МГМУ им. И.М. Сеченова).

Справочники, руководства
Справочник по пульмонологии / под ред. А.Г. Чучалина, М.М. Ильковича. - М. : Изд. группа "ГЭОТАР-Медиа", 2014. - 927 с.

Лучевая диагностика заболеваний костей и суставов: Нац. руководство / гл. ред. С.К. Терновой. - М. : Изд. группа "ГЭОТАР-Медиа", 2016. - 821 с. - (Нац. руководство по лучевой диагностике и терапии).

Травматология : Нац. руководство : краткое руководство / под ред. Г.П. Котельникова, С.П. Миронова. - М. : Изд. группа "ГЭОТАР-Медиа", 2016. - 524 с.

Психофизиология : руководство к практ. занятиям для студентов фак. клинич. психология по дисц. "Психофизиология " / сост. : М.М. Лапкин, Н.А. Куликова, Р.А. Зорин; РязГМУ им. акад. И.П. Павлова. - Рязань : РИО РязГМУ, 2016. - 107 с. - имеется электрон. док.

Сборники трудов, материалы научных конференций
     Материалы II Всероссийской научной конференции студентов и молодых специалистов "Актуальные вопросы современной медицины: взгляд молодого специалиста" ( Рязань, 15 - 16 сент. 2016 г.) / редкол : Р.Е. Калинин [и др.] ; РязГМУ им. акад. И.П. Павлова. - Рязань : РИО  РязГМУ, 2016. - 310 с. - имеется электрон. док.

Описание официальных материалов
Российская Федерация. Конституция (1993). Конституция Российской  Федерации : офиц. текст. – М.: Маркетинг, 2001. – 39 с. 

Описание нормативных документов

                                       Стандарты

ГОСТ 7. 53–2001. Издания. Международная стандартная нумерация книг. – Взамен ГОСТ 7.53–86; введ. 2002–07–01. – Минск: Межгос. совет по стандартизации, метрологии и сертификации; М.: Изд-во стандартов, cop. 2002. – 3 с. – (Система стандартов по информации, библиотечному и  издательскому делу). 

Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы (СанПин)

СанПин 2.1.6.983-00. Гигиенические требования к обеспечению качества атмосферного воздуха населенных мест: изд. офиц. – Взамен  СанПин 2.1.6.575–96; введ. 01.10.2000. – М.: Федеральный центр Госкомсанэпиднадзора России, 2000. – 16 с. - (Государственное санитарно-эпидемиологическое нормирование Рос. Федерации) (Государственные санитарно-эпидемиологические правила и нормативы. 2.1.6: Атмосферный воздух и воздух закрытых помещений, санитарная охрана воздуха).

Патент на изобретение

Пат. 2270705 Рос. Федерация, МПК 7   А 61 N 5/067 А 61 К 31/ 56 G 09 В 23/28. Способ регрессии кистозных процессов в молочной железе в эксперименте / П.А. Чумаченко, Е.С. Панкратова, М.В. Мнихович ; РязГМУ им. акад. И.П. Павлова. – № 2004116933/14 ; заявл. 04.06.04 ; опубл. 27.02.06, Бюл. № 6.

Диссертация
Епифанов С.А.   Инновационные технологии в реконструктивной хирургии носа : (клинико-эксперим. исслед.) : дис. ... д-ра мед. наук: (14.01.17-хирургия) / С. А. Епифанов ; Нац. медико-хирург. центр. - М., 2016. - 217 с.

Автореферат диссертации
Бойко И.Ю.   Клинико-морфологические особенности хронического панкреатита : автореф. дис. ... канд. мед. наук: (14.01.17-хирургия) / И. Ю. Бойко ; Военно-мед. акад. - СПб., 2015. - 23 с.

ЭЛЕКТРОННЫЙ РЕСУРС

Ресурс локального доступа


Ельцова Л.Ф. Латинский язык и основы медицинской терминологии [Электронный ресурс] : учеб. пособие для студентов фак. клинич. психологии / Л. Ф. Ельцова, М. А. Левина ; Ряз. гос. мед. ун-т. - Рязань, 2013. - электрон. опт. диск CD-ROM; 12см. - Загл. с этикетки диска.

   Электронная энциклопедия лекарств (РЛС) 2015 [Электронный ресурс] . - СПб., 2015. - электрон. опт. диск CD-R; 12 см. - Загл. с этикетки диска. 
Ресурс удаленного доступа

       Образование: исследовано в мире [Электронный ресурс]: междунар. науч. пед. Интернет-журнал с библиотекой-депозитарием = oim.ru / под патронажем Рос. Акад. образования, Гос. науч. пед. б-ки им. К.Д. Ушинского. – М.: OIM.RU, 2000–2001. – Режим доступа: www. url: httр // www.oim.ru/. –10.02.2001.  

ЭБС «КОНСУЛЬТАНТ СТУДЕНТА»

Вебер В.Р. Клиническая фармакология : учеб. пособие [Электронный ресурс] / В. Р. Вебер. - М.: Медицина, 2011. - 448 с. – Режим доступа: 
http://www.studmedlib.ru/ru/book/ISBN9785225100063.html?SSr=1401339f3d1215bd4d6d523sa995
Клиническая фармакология: учебник [Электронный ресурс] / под ред. В. Г. Кукеса, Д. А. Сычева. - 5-е изд., испр. и доп. - М.: ГЭОТАР-Медиа, 2015. - 1024 с. – Режим доступа: http: //www. studmedlib. ru/ru/book/ ISBN9785970431351. html?SSr= 1401339f3d1215bd4d6d523sa995
Клиническая фармакология и фармакотерапия: учебник + CD [Электронный ресурс] / под ред. В.Г. Кукеса, А.К. Стародубцева. - 3-е изд., доп. и перераб. – М., 2012. - 832 с.: ил. - Режим доступа:  http: //www. studmedlib.ru/ ru/book/ISBN9785970418390.html?SSr=1401339f3d1215bd4d6d523sa995
Петров В.И. Клиническая фармакология и фармакотерапия в реальной врачебной практике : мастер-класс : учебник [Электронный ресурс] / В. И. Петров. - М. : ГЭОТАР-Медиа, 2014. - 880 с. - Режим доступа: http: //www.studmedlib.ru/ru/book/ISBN9785970430743.html?SSr=5201339f3e093c41dec7523sa995
АНАЛИТИЧЕСКОЕ БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ

Объектом аналитического библиографического описания является составная часть документа: статья из журнала, сборника трудов и т.д. 

Аналитическое библиографическое описание состоит из областей и элементов, приводимых в установленной последовательности. Перед сведениями о документе, в котором помещена составная часть, применяют соединительный элемент: знак две косые черты с пробелами до и после него.

Описание статей из журналов и сборников трудов учреждений, научных конференций

Статьи от 1 до 3-х авторов

Фельман Г. Новая шовная подтяжка лица и шеи. Малоинвазивный метод (12-летний опыт работы в амбулаторных условиях) / Г. Фельман // Анналы пластической, реконструктивной и эстетической хирургии. - 2014. - № 1. - С. 37-42. 
Шихирман Э.В. Методы контроля желудочного бандажа / Э. В. Шихирман, К. В. Пучков // Эндоскопическая хирургия. - 2015. - Т. 21, № 4. - С. 22-24. 

Ясонов С.А. Сколиоз черепа. Опыт лечения детей с тяжелой плагиоцефалической деформацией / С. А. Ясонов, А. В. Лопатин, И. Г. Васильев // Анналы пластической, реконструктивной и эстетической хирургии. - 2013. - № 1. - С. 28-34. 
Аристархов В.Г. Сочетанная патология щитовидной железы и репродуктивной системы женщины / В.Г. Аристархов, О.Г. Трунина, Л.Ю. Титова // Социальные и медицинские проблемы здоровья подростков: сб. науч. тр. / ред.: Л.П. Гребова, Л.П. Чичерин, Т.В. Крыгина; РязГМУ им. акад. И.П. Павлова. - Рязань, 2010. - Вып. 3. - С. 223-225.
Статьи более 3-х авторов

Эмпирическая антибактериальная профилактика в неотложной хирургии / С. К. Яровой [и др.] // Эксперим. и клинич. фармакология. - 2015. - Т. 78, № 8. - С. 35-42. 
Применение инфракрасного излучения с целью иммунокоррекции при хроническом и подостром тиреоидите / Ю.Б. Кириллов [и др.] // Актуальные вопросы лазерной медицины: материалы 1-й Всерос. конф. - М., 1991. - С. 94-95.
Оформление ссылок на КонсультантПлюс
Примеры для правовых актов
Пример 1: Федеральный закон от 01.12.2011 N 376-ФЗ "О внесении изменения в статью 24 Федерального закона "О воинской обязанности и военной службе" // СПС КонсультантПлюс

Пример 2: Постановление Правительства РФ от 13.12.2013 N 1154 "О перечне товаров, таможенных процедурах, а также случаях, при которых таможенное декларирование товаров может осуществляться в письменной форме". - Режим доступа: http://www.consultant.ru
Пример 3: Федеральный закон от 05.04.2013 N 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" // СПС КонсультантПлюс. - Режим доступа: http://www.pravo.gov.ru
Пример 4: Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 21.06.2016 N 81"Об утверждении СанПиН 2.2.4.3359-16 "Санитарно-эпидемиологические требования к физическим факторам на рабочих местах" // СПС КонсультантПлюс. - Режим доступа: http://www.pravo.gov.ru
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