Книжные Выставки  2022 год
На абонементе научной литературы
Январь
«Корифеи русской медицины» Выпуск 1– электронная выставка о знаменитых медиках, посвящена  Боткину  С.П.- врачу-терапевту, патологу, физиологу, который создал учение об организме как о едином целом .
Февраль
Выставка «Дарю улыбку» из 48 книг по заболеваниям детского возраста, ортодонтии, терапевтической, хирургической и ортопедической помощи предназначена для студентов стоматологического факультета, слушателей ФПДО и практикующих врачей. Выставка подготовлена к 9 февраля -  Всемирному дню стоматолога.
Март
«Корифеи русской медицины». Выпуск 2  – электронная выставка о знаменитых медиках, посвященная Бехтереву В.М.- академику, психиатру, невропатологу, физиологу, психологу, основоположнику рефлексологии и патопсихологического направления в России. 
Апрель
Выставка по Вакцинопрофилактике.С 24 по 30 апреля в стране проходит Всемирная неделя Иммунизации, целью которой является максимальный охват населения вакцинацией. Иммунизация обеспечивает защиту от большинства инфекционных заболеваний. Выставка полезна иммунологам, инфекционистам, микробиологам, студентам, научным сотрудникам.
Май
Выставка « Слово о докторе» посвящена заведующему кафедрой общей хирургии Федосееву Андрей Владимирович – доктору медицинских наук, профессору, заслуженному врачу РФ. 
Июнь
«Мир начинается с детства» Выставка подготовлена  в помощь  специалистам, занимающимся решением проблем перинатальной медицины. 

На абонементе иностранной литературы
Январь
«Fundamentals of Human Anatomy» (Основы анатомии человека). Вниманию читателей предлагаются учебные, научные издания, монографии, атласы, методические пособия сотрудников университета по теме на английском и французском языках. Данная выставка предназначена студентам, клиническим ординаторам, аспирантам, интернам, профессорско-преподавательскому составу.
Февраль
«Cancer is the Disease of the Century» (Рак – болезнь века). Вниманию читателей предлагаются учебные, научные издания, монографии по теме на английском и французском языках. Данная выставка предназначена студентам, клиническим ординаторам, аспирантам, интернам, профессорско-преподавательскому составу.
Март
«Trauma» (Травма). Вниманию читателей предлагаются учебные, научные издания, монографии по теме на английском и французском языках. Данная выставка предназначена студентам, клиническим ординаторам, аспирантам, интернам, профессорско-преподавательскому составу.
Апрель
«Functional Histology is the Foundation of Medicine» (Функциональная гистология – основа медицины). Вниманию читателей предлагаются учебные, научные издания, монографии, атласы, методические пособия сотрудников университета по теме на английском и французском языках. Данная выставка предназначена студентам, клиническим ординаторам, аспирантам, интернам, профессорско-преподавательскому составу.
Май
«The Problems of Cardiovascular Medicine» (Принципы сердечнососудистой медицины). Вниманию читателей предлагаются учебные, научные издания, монографии, атласы, методические пособия сотрудников университета по теме на английском и французском языках. Данная выставка предназначена студентам, клиническим ординаторам, аспирантам, профессорско-преподавательскому составу.
Июнь
«Can you speak Russian?» (Вы говорите по-русски?). Вниманию читателей предлагаются все учебные и методические пособия по изучению русского языка как иностранного, а также периодические издания по теме. Данная выставка предназначена студентам всех факультетов, клиническим ординаторам, аспирантам, изучающим русский язык как иностранный, а также преподавателям русского языка.
Август
«Focus on Russian Literature» (Фокус на русской литературе). Вниманию читателей предлагаются все издания русской классической литературы на английском и французском языках, которые имеются в библиотеке. Данная выставка предназначена студентам – иностранцам, слушателям подготовительных курсов, а  также широкому кругу читателей.
Сентябрь
Выставка «Principles of Internal Medicine» (Принципы внутренней медицины). Вниманию читателей предлагаются учебные, научные издания, монографии по теме на английском и французском языках. Данная выставка предназначена студентам, клиническим ординаторам, аспирантам, профессорско-преподавательскому составу.
Октябрь
Выставка «General Surgery: problems and solutions» (Общая хирургия: проблемы и решения). Вниманию читателей предлагаются учебные, научные издания, монографии,  посвящённые проблемам хирургии  на английском и французском языках. Данная выставка предназначена студентам старших курсов, клиническим ординаторам, аспирантам, профессорско-преподавательскому составу. 
Ноябрь
«The Medicine of Health Care» (Медицина здравоохранения). Вниманию читателей предлагаются учебные, научные издания, монографии, методические пособия сотрудников университета по теме на английском и французском языках. Данная выставка предназначена студентам 4 и 5 курса стоматологического факультета, 4 и 6 курса лечебного факультета, клиническим ординаторам, аспирантам, профессорско-преподавательскому составу.
Декабрь
Выставка «Clinical Problems in Infectious Diseases «(Клинические задачи в лечении инфекционных заболеваний). Вниманию читателей предлагаются учебные, научные издания, монографии,  посвящённые проблемам инфекционных болезней  на английском и французском языках. Данная выставка предназначена студентам старших курсов, клиническим ординаторам, аспирантам, профессорско-преподавательскому составу. 
Читальный Зал
Январь
«Мы за ЗОЖ». Цель выставки - формирование сознательной установки на здоровый образ жизни, на физическую активность, привитие стойкого иммунитета к негативным влияниям среды.
Февраль
«Видеообзор имеющихся в читальном зале периодических изданий».  Выпуск 1. Газеты и журналы несут читателям оперативную информацию обо всем, что происходит вокруг, освещают наиболее интересные факты, сведения, отвечают на интересующие нас вопросы. 
Март
«Авторефераты на соискание ученых степеней, которые имеются в фонде читального зала». Электронная выставка знакомит читателей с авторефератами диссертаций на соискание ученой степени по научной специальности - Сердечно-сосудистая хирургия, которые были изданы в 2021 году. 
Апрель
Электронная выставка «Город старый-город новый» знакомит  с книгой рязанского писателя-краеведа Н.Н. Аграмакова «Тайны губернской Рязани». Автор, изучая архивные источники, собрал значительные документальные материалы об истории города Рязани, произошедших здесь событиях и наших земляках. Жители Рязани через страницы и фотографии книги заглянут в недавнее прошлое родного города, во времена жизни славных предков и смогут гордиться малой родиной, ценить ее настоящее.
Май
«Их подвиг жив, неповторим и вечен». Выставка посвящена медицинским работникам, которые внесли достойный вклад в Великую Победу. В годы Великой Отечественной войны медицинские работники трудились в сложных условиях, оказывая помощь, спасая раненых. 
Июнь
«Видеообзор имеющихся в читальном зале периодических изданий». Выпуск 2. Читальный зал продолжает знакомить читателей с периодическими изданиями, которые помогают расширить круг познавательных интересов.
